

## বগুড়া সরকারী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ের দেড় শ' বছর পূর্তি উৎসব

স্টাফ রিপোর্টার, বগুড়া অফিস।  
মাত্র তিন শিক্ষার্থী নিয়ে নারী শিক্ষায় মহাকালের পথ পরিক্রমায় যে নারী বিদ্যালয়তনের যাত্রা শুরু সেই বিদ্যালয়তনের ১শ' ৫০ বছর পূর্তির উৎসব হলো শনিবার। ১৮৬৯ সালে বগুড়ায় মহারানী ডিক্টোরিয়া মেমোরিয়াল (ডিএম) গার্লস হাই ইংলিশ স্কুল নামে প্রতিষ্ঠিত হয়। গেল শতকের ১৯৬২ সালের ২৫ মে রাষ্ট্রীয়করণ হয়ে নামকরণ করা হয় বগুড়া সরকারী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়। এই স্কুলের উৎসব আয়োজনের প্রধান অতিথি ছিলেন এই স্কুলের ১৯৫৬ ব্যাচের শিক্ষার্থী বর্তমান সরকারের জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের প্রতিমন্ত্রী ইসমাত আরা সাদেক, সম্মানিত অতিথি ছিলেন অর্থ মন্ত্রণালয়ের অর্থ বিভাগের অতিরিক্ত সচিব আরফিন আরা বেগম, জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ নূর আলম সিদ্দিকী। সকালে স্কুলের মাধ্যমে উৎসবের শুরু হয়। স্কুলের প্রাক্তন সকল শিক্ষার্থীর পরনে ছিল একই নজার নীল রঙের শাড়ি। এরপর স্কুল প্রাঙ্গণের সামিয়ানার নিচে অনুষ্ঠান মঞ্চে হয় উদ্বোধনী পালা।

হাতে রেখে হাত চলি মোরা একসাথে পাড়ি দিই দেড়শ' বছর, কত কথা ফিরে দেখা সেই দিনগুলির... এই সূচনা সঙ্গীতের পর স্বাগত বক্তব্য রাখেন স্কুলের প্রধান শিক্ষক রাবেয়া বেগম। এর আগে কেক কাটা হয়। পর্যায়ক্রমে বক্তব্য রাখেন আয়োজনের আহ্বায়ক রওশন আরা বেগম রানী, শবনম আখতারী সাধী, তাজমেরী ইসলাম, অতিরিক্ত পুলিশ সুপার আব্দুল জলিল। এরপর সম্মানিত অতিথিগণের পর বক্তব্য রাখেন প্রধান অতিথি। উৎসবকে ঘিরে স্কুলের সামনের সড়কে অলঙ্করণ করা হয়। সুদৃশ্য প্লাকার্ড স্থাপিত হয় স্কুল থেকে সাত মাথা পর্যন্ত। উদ্বোধনের পর শুরু হয় স্মৃতিচারণের পালা। অংশগ্রহণের জন্য এসেছিলেন ঢাকাসহ দেশের বিভিন্ন স্থানে থাকা প্রাক্তন শিক্ষার্থীরা। তাদের স্মৃতিকথা যেন ফুরাতেই চায় না। কেমন ছিল সেই দিনগুলি... জানতে চায় নবীন শিক্ষার্থীরা। এ যেন নবীন প্রবীণের এক মিলনমেলা। যে মিলনে ভেসে ওঠে রবীন্দ্রনাথের গানের সুর 'পুরানো সেই দিনের কথা ভুলবি কি রে হায় ও সেই চোখের দেখা প্রাণের কথা সে কি ভোলা যায়...। স্মৃতির কত কথা কত সুখ, কত আনন্দ, কত দুঃখ, কত বেদনা এক হয়ে মিশে যায়

স্মৃতিকথা যেন  
ফুরাতেই  
চায় না

উৎসবের সাগরে। সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে সুখস্মৃতির যুগ্ম মিলনমেলা শেষ হয় রাত ৮টায়।

### রাজশাহী চারুকলা মহাবিদ্যালয়ে অধ্যক্ষ আজাদকে স্বরণ

স্টাফ রিপোর্টার, রাজশাহী থেকে  
আনান, রাজশাহী নগরীর শিরইলে অবস্থিত চারুকলা মহাবিদ্যালয়ের নবীন ও প্রবীণ শিক্ষার্থীদের মিলনমেলায় কলেজের প্রতিষ্ঠাতা প্রয়াত অধ্যক্ষ শিল্পী এসএইচ আজাদ ও প্রভাষক নাজনীন আক্তার লতাকে স্বরণ করলেন সবাই। তাদের আদর্শে শিল্পীমণ্ড প্রস্তুতি করার প্রত্যয় ব্যক্ত করেন কলেজের প্রবীণ ও নবীন শিক্ষার্থী ও শিক্ষকরা। মিলনমেলায় পাশাপাশি কলেজের উদ্যোগে প্রয়াত অধ্যক্ষ ও শিক্ষক স্বরণে আলোচনা ও দোয়া মাহফিলও অনুষ্ঠিত হয়েছে। শনিবার সকাল থেকে দিনভর কলেজ প্রাঙ্গণে এসব অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানের শুরুতে কলেজটির প্রতিষ্ঠাতা অধ্যক্ষ এসএইচ আজাদ ও প্রতিষ্ঠাকালীন প্রভাষক নাজনীন আখতার লতাকে শ্রদ্ধাভরে স্বরণ করা হয়। পরে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। রাজশাহী চারুকলা

মহাবিদ্যালয়ের সার্বিক সহযোগিতায় প্রাক্তন শিক্ষার্থীরা এ অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের চারুকলা অনুষদের প্রফেসর ড. এসএম জাহিদ হোসেনের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন, চারুকলা মহাবিদ্যালয়ের অধ্যক্ষ (ভারপ্রাপ্ত) রেজাউল ইসলাম। কলেজের শিক্ষক হরুন আর রশিদ, রেফাজ উদ্দিন, আব্দুস সাত্তার, নারগিস পারভিন সোমাসহ কলেজটিক শিক্ষক, কর্মকর্তা-কর্মচারীসহ প্রাক্তন ও বর্তমান শিক্ষার্থী স্মৃতিচরণে অংশ নেন। একই কলেজের প্রাক্তন শিক্ষার্থী ও বর্তমানে প্রভাষক নারগিস পারভিন সোমা বলেন, 'চারুকলা মহাবিদ্যালয়ে আজও আজাদ স্মার ও লতা ম্যাডামের শূন্যতা অনুভব করেন সবায়। শৈল্পিক গুণাবলী দিয়ে তারা এ কলেজটি প্রতিষ্ঠা করে গেছেন। তাদের আদর্শ ধারণ করে এ কলেজ এখন অগ্রগামী। অনেকে ভাল কাজ করছেন। তিনি নিজেও এ চারুকলার ছাত্রী ও শিক্ষক হিসেবে গর্বিত উল্লেখ করে বলেন, স্মারদের শেখানো পথে তারা অগ্রসর হচ্ছেন। শিক্ষকলার দেশ বিদেশে অবদান রাখছেন অনেকে।